

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vărnac No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Prețuri Adulților și instruiți îndoit — Reclame și inserți după tarif.

Trăiască Regele!

Măne se implinesc șapte ani din ziua în care, în frământul de răscruce de istorie al unui neam întreg, un tânăr general de aviație, deposedat până atunci de drepturi pe cari sufletele noastre nu i le micșoraseră nici odată, urca dealul patriarhiei, pentru a coborâ a pop, ca Rege al României.

De atunci au trecut șapte ani, și în țara aceasta multe s'au schimbat.

În primul rând, armata și tineretul, nădejdiea colonial de seamă ale neamului, și-au câștigat locul ce merită pe primul plan al preocupărilor statului.

Aceasta este opera personală a M. S. Regelui Carol II și aci stă piatra de temelie a edificiului României de mâine.

Regele Carol al doilea a adus în țara asta un suflu pentru care cu drept cuvânt va putea fi numit Regele Carol Innoitorului.

Fiindcă de la el începe istoria cea nouă a unei țări ce are aci mult de împlinit.

Trăiască Regele!

D. J.

Discuții antididactice

Despre învățatorii Asociației Constanța

D-ai „Didacticus” se ocupă într'un număr anterior al „Dobrogei Jună” de asociția învățătorilor.

Ei voi scrie puțin despre învățatorii Asociației, fiindcă pe învățatori îi vedem iar a sociația a dispărut și chiar dacă mai trăiește pe undeva, s'a desprins în două: una oficială, cum spune d-ai „Didacticus”, „o formație cu șefi, comitet, oratori”, alta, fără „șefi” etc. pe care d. „Didacticus” o ghe—că poate face parte din ea—dar nu vrea s'o spună.

Așa că, învățatorii, între două asociații, reeditază într'un fel întâmplarea tragi-comică a urechiatului lui Buridan, nu mai au asociație dar, asociația încă-i mai fine... prin registre și state de salarii de unde le încasează cotizațiile—nu cine știe ce—dar, cât de cât, cer singura deosebire că animalul lui Buridan s'a prăpădit, iar învățatorii încă mai trăiesc, că nu numai cu pâine și apă (complexăm noi) trăiește omul... adică apostolul.

„Fosta asociație”?

N-o mai plânge d-ai „didacticus” că nu-i prea păsa acestei răposate de învățatori.

Ne-a lăsat în părăsire, iar alții au tot trăit din leata învățătorilor până când s'a ajuns la 1500 lunar din care, oncum nu riști a muri.

„Am putea zice că asociația trece printr'o criză”.

Nu! Asociația a trecut de crez că a murit!

Acum, tîmăr și lumânare, câte un discurs „mai gingaș” ori mai colțuros și câte un articol, deta, din dosul gardului și mascat, unu din noi, la lumina zilei și cu numele întreg (ori prescurtat) după cum am fost botezați.

Zici, „ar fi frumos să se

lase liberă voința învățătorilor în viitor”.

Bine-ar fi, dacă învățatorii ar avea voință.

Din căte se văd, învățatorii se găsesc deabia în fața cu-nou-sterii.

Știu ce-ar trebui să facă dar, din lipsă de voință nu se mișcă.

Noroc numai că, dela un timp, salariile lor dacă nu s'au mai mărit, în orice caz, n'au mai fost rețezate.

Cei după partea asociației învățătorilor (și foarte bine că ea niciodată n'a fost în stare să exprimească dumirea salarilor și oricine a vrut ne-a pus la lăctor.

Pe unde erai d-ai „Didacticus”?

Deci, cu voia d-ai, în interesul cauzei ce apert și pentru a săvârși un act de voință care, poate ar molipsi pe învățatori, să spunem adevărul întreg și să lepădam pe „Didacticus, iscăind cura neclăimă.

TUDOR BARBU

N. R. „Didacticus” ne a adus articolul semnat cu numele lui întreg.

Socotind însă că avem prilejul să provocăm o discuție între dascăli, din propria noastră inițiativă, și fără să întrebăm pe autor, am pus ca semnătura pseudonimului de mai sus „Didacticus” este un învățator... până una altă. Dacă vom reuși ca discuția să continue—și să fie și interesantă—„Didacticus” se va arăta cu numele adevărat fiindcă nu e om fricos și nici n'are ce pierde. I. N.

Cum vor funcționa

piețele în zilele de 8 și 10 Iunie

In ziua de 8 Iunie, halele și piețele vor fi deschise numai până la orele 10 dim.

In ziua de 10 Iunie halele și piețele vor fi închise toată ziua.

Serbarea premilitară de eri

Pe stadionul „Victoria”, în lea a peste 5000 de oameni, s'a desfășurat ieri Duminică o mare festivitate premilitară în cadrul căreia s'au sfințit de P. S. Episcop Gheroanle, eiergaria tatoror unităților premilitare din județul Constanța.

Au fost de fapt șahi astoriaților civile și militari, în frunte cu d-ai general Ciupercă, comandantul div. IX-a, Vasile Balu, prefectul județului și Scipio Valcan, ajutor de primar al municipiului.

După oficierea serviciului religios a avut loc hoizal drapelilor și balarea țitelor de către capii astoriaților.

Solemnitatea s'a încheiat cu defilarea premilitarilor și cu un bogat program sportiv.

Înălțarea pavilionului străjeresc la liceul industrial din Constanța

Azi dimineață, la liceul industrial de băieți din localitate, s'a sfințit pavilionul național al școlii liceale.

An leit parie profesorii liceului, părinții elevilor și un mare număr de invitați.

După ce s'a format corul, s'a citit raportul și apoi s'a sfințit pavilionul, de pr. Georgescu și Cărlig.

D-ai prof. Pasca a vorbit despre însemnătatea înălțării în străjerie, scopul educativ pentru tineret, iar lt. E. Gezzo despre datorniile străjerilor și lăsal cum trebuie să se poarte.

S'a rostit devisa, ceterul străjeresc și s'au cântat cântica națională.

S'au făcut exerciții de ansamblu, s'au jucat dansuri naționale, serbarea încheindu-se prin defilarea străjerilor, într'o ordine admirabilă.

Seara în săljozai curții liceului s'a desfășurat partea finală a programului obișnuit, străjerii străngându-se în jurul focului tradițional de tabără.

Un public numeros a asistat la această serbare, fiindcă de corvile frumoase ce s'au cântat, recitări, monologuri, etc. executate de elevii liceului.

S'a remarcat îndosechi discipline perfectă a străjerilor, rod al muncii depuse cu atâta râvnă de conducătorii lor în frunte cu d. leg. Florescu, directorul liceului R. N.

Lucrările dela schitul Dervent

In cursul acestei săptămâni vor începe lucrările pentru terminarea construcției schitului dela punctul Dervent. Aci P. S. S. Episcopul Gheroanle interzicează să ridice și un dispensar, unde să fie tratăți bolnavii din comuna învecinată deși în apropierea acestui punct sunt așezate cinci sate, toți în micul din ele nu se găsește un dispensar.

Schitul dela Dervent, este cunoscut în toată Dobrogea și a devenit în ultimul timp un obiect de pelerinaj al credincioșilor și mai cu seamă al celor bolnavi cari își caută aci lecuirea.

Dela Liga Culturală

Sâmbăta seare, Liga culturală, secția Constanța, a organizat în localitate și din Balvardul Ferdinand a trei reprezentanțe teatrale din sorați avesta.

Spectacolul a fost deschis de d-ai ing. Jean Stoianescu-Dantra, care a arătat grațiile prin cari se trece concucerii Ligii până au ajuns să aibă un teatru propriu.

După aceasta a urmat piesa de teatru „Ioculor lume”, jucată de membrii secției artistice. Rolurile au fost bine studiate de interpretii cari au făcut o frumoasă impresie asupra spectatorilor.

Bela Prefectură

O delegație de șicini din comuna Globana s'a prezintă d-ai prefect Vasile Balu, aducându-i la cunoștință că din cauza meritorie însușiri, nu mai au unde să-și pască vitele. Istaur comunal în suprafață de 70 ha. fiind insuficient, și au cerut ca să li se dea voie să pască vitele pe olandere, proprietatea ministerului de domeni.

Acum din cauza lipsei de pășune, șicini s'au obligat să dea vitele tranze de silcăm.

O altă nemurimare adusă la cunoștința d-ai prefect a fost și aceea că deși nu a fost încă acest an deloc timp la laudat, au fost totuși foștoți să pășească dările respective.

Știri Diverse

—Prinderea unui pungaș. Poșta a prins Sâmbăta pe cunoscutul pungaș de bezonare Onofrei Marin, care a încercat să jefuiască pe Gh. Brădătescu, muncitor de post. Poștagăul va fi dat în judecată.

—Inoștii parchetului. Am auzit că poliția a prins în localitate o bandă de spărgători formată din patru, toți între 12-15 ani și cari au săvârșit câteva furturi de mică importanță. Cercetările au fost făcute de comisarul Onașco Peirescu, dela biroul judiciar, care a însoțit Sâmbăta pe precoci răsfăcatori la parchet. Ei sunt Gheorghe Barmaz, Pompiliu Măscă, Ion Borneșan și Găsița Gheorghe. Leni vor fi instruiți de cabinețul li.

—Deosebita se mai tot înaintă parchetului muncitorii Christea Gheorghe, Tatulacu Gabriel, Cornelia Liviu, Stelian Popescu, Iancu Damian și Iosap Nistor pentru că au fost dovăditi ca autorii unor furturi de cereale săvârșite la post.

—Accident de muncă. Muncitorul Vasile Ipravă din strada Belgugatului, fiind Sâmbăta în lucrare unui vapor cu cerete, a alunecat de pe o altă și căzând pe a cheu, și a rupt mâna stângă și a a fost internat în spital.

—Levit de col. Tăbăra Nicolae Niculescu din com. Două Maj, în timp ce se afla la câmp, s'a apropiat de un cal și talazului său, spre a-l prinde. Calul l'a levit cu piciorul în țigă, răzându-l mai mult decât.

Tăbăra a fost dus la spital unde l'a au dat îngrijir.

Reprezentanții nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimășteu—Constanța.

Edilitate

Scolem rașeți să stragem a cunoștința edilitor asupra modelului în care se face transportul de pământ și piatră, necesar amenajării noului balvard Voievodul Mihail. Pentru a scurta din drum, străzile trec cu vechiurile numai pe strada Tomis, coborând la șentier prin dreptul liceului de teatru, a unui grădinițe de copii și a inspectoratului de jandarmi, ridicând praful și făcând mult zgomot. Este mai nimerit ca aceste transporturi să fie făcute prin fondatul prefecturii de jand. unde au locuște oimnei și nu se aibă nici o instituție publică.

Informațiuni

In ședința comitetului de direcție al Federației generale a Presei din Provincia care s'a ținut ieri la Căldrești în localitatea „Străbet Vodă” și pe vaporul „Borcea” în drum spre Silistra, d. Const. N. Sarry a adus la cunoștința Federației faptul unificării tuturor organizațiilor de presă din provincia noastră sub egida Sindicatului Presei din Dobrogea.

Comunicarea d-ai Const. N. Sarry a produs o foarte vie satisfacție și d. St. Viădescu, președintele Federației a elogiat spiritul de înțelegere și de solidaritate profesională pe care și cu acest prilej li dovedesc ziaristii din Dobrogea.

După cum am anunțat, ministerul educației naționale a suprimat examenele de sfârșit de an la unele materii de la cl. IV-a și a VIII-a liceala.

Acum ministerul a dispus ca elevii din aceste clase, corihenții la materiile suprimate să fie reexaminați la aceste materii conform art. 150 din regulament.

P. S. S. Episcopul Gheroanle al Tomisului va face în cursul săptămânii viitoare o serie de vizite canonice în întreg cuprinsul eparhiei P. S. Sa va fi însoțit de pr. C. Stălcu referent cultural.

Birourile astoriaților publice vor fi închise până Miercuri 9 c. după amiază.

Așa încărcată cu pachete Te mirt conțig, de unde via? Pentru manaj, dragă, găsești de toate Eftin, bun și frumos la Grigoriu.

Tărgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 5 Iunie 1937 au sorați următoarele cereale

Căruța	preț pe % kgr.
2 Grâu de toamnă	490-500
3 Secară	470-440
2 Orz	-360
9 Ovăz	310-320
5 Porumb	315-320
4 Rapiță navilă	600-640
1 Rapiță sălbatică	-350
1 Fazole	630
3 Fân	100-130
5 Pas de doghie	-210
3 Escornă	925-
9 Lemae	1999

Mica publicitate

De închiriat de îndată, pe-
tru birou sau
locuință, apartamentul din str.
Dun Giza No. 17 (proprietatea
D-ului Henderli) parterre, compus
din patru camere mari.

A sa adresa D-ului C. Nichifor
sau la Bodega „Căpâna de
Zahăr”.

Acordor

Specialist și reparator de
Piane din București pentru
câte va zice la Constanța.

Adresa la Magazinul Lim-
bidi Str. Carol 33

La Administrația ziarului nostru
se primesc comenzi de

Institutul de Arte Grafice

al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Strada Scarlat Vârnav 23

Cădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai
noi caractere de il-
tero, MAȘINI de CU-
LES, STEREOPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICE
PROPRIE

Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca: BROȘURI
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, Plicuri,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE TOATE
CULORILE

și tot felul de imprimare
oficială și comercială
în cele mai moderne
condiții de exe-
cutione. Atelier
de LEGĂTORIE.

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maturitate
Razii X — Roșuțea, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități

Tratament nou cu apă iodată
și sifra scării.
Telefon 442

STAMPILE IN
CĂDUC
ROTONDE
METAL

Luna Bucureștilor

Luna Bucureștilor

Luna Bucureștilor

Luna Bucureștilor

Doa Expoziții

Vaperaș pe lac

Crășul

Piticilor

75%

50%

Reducere C. F. R.

Reduceri

Teatre, Hoteluri

Restaurante

Toate Magazinele

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis-Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Vârnav 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Logodit, cinstit și haruit pre-
sentivni modeste, cauti
D-na Jilcau la moșia Șaromet
Județii Constanța.

Doritorii se vor adresa D-ului
Atzirai Ișbașev Școala Navală.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Bleauragia, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Str. Costache Negri 60

la doxa Farmaciei Centrale-Miga

Consult. 8-1 și 4-6.

DR. DOBROGEA JUNĂ

Stofe de calitate

de dame și bărbați

Fabricate din lână cu-
rată sănătoasă.

Original „Homespun”.

Perioada la prețuri fabricii.

Pești comanda d-ului Marin G.

Sivirski Str. Ramas Opreanu No

11. Tel. No. 270.

Techirghiol-Bă!

Băile cu nămol cald

Simionescu

complet renovate

s'au deschis

Camere în lunie de în

300 la 200 lei.

Medic balneolog

în stabiliment.

Restaurant bun.

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin la

BOLI ȘI OPERAȚIUNI

DE NAS, GÂT ȘI URECHI

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5

(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femei

Genita-Urinare-Sifilis

Diatermie-Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu No. 7

Consultativ 8-10—14-20

Telefon 535

Vinuri de Cobadin

Produsele Viei EMANUEL

LEIER, s'au pus în vânzare în

Constanța str. Carol No. 129

propr. Farmacistului Ciomu.

Vizitați EXPOZIȚIA DE

PORȚELANURI deschisă

de depozitul GRIGORIU

în str. Ștefan cel Mare

colț cu General Lahovari.

„FORD”

Reprezentantul general

pentru întreaga Dobrogea

D. ST. DIMITEIU

„CRANGAȘI” S. A. BUCUREȘTI

DEPOZIT DE CHERESTEA

PODUL B. M. — GRAND (Autobus 38 și 40)

TEL. 41935

Specialitate în Materiale de Construcție

și Tâmplărie

Brad — Moșii — Pin — Stejar — Fag —

Tel — Frasin — Nuc — Ulm Carpa — etc.

Dimensiuni speciale în orice esențe.

Furnizare promptă franco destinație

Prețuri fixe.

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni îndolăzătoare

Gantari fixe în gură

(American Pat.)

Iniocându-se din

străinătate și-a re-

lăsat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 575

De vânzare, aloc de ca-

rețul 482, total 25, suprafața 432

m., cu preț foarte convenabil

Adresa la ziar.

De vânzare un teren viran

320 m. p. viz.

Table Bujii colț Bd. Concordiei

Un teren viran 450 m. p. Car-

tierul demobilizărilor.

Amatorii se pot adresa: Str.

Trsian No. 6.

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

În Magazinul

de Bijuterii

ERLAUB

Str. Carol No. 15

(în fața Poștei)



VIZITATI cel mai mare magazin de

CEASORNICARIE

BIJUTERIE

ARGINTARIE

OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagioli

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22

Sucursala: Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri

pentru Logodne și Nuntii

MODERNE

FRUMOASE

EFTINE

Atelier special pentru orice fel de re-

parațiuni privind aceeași branșă.

Comandați afișe, cărți de vizite precum

și orice fel de imprimate, numai la ad-ția

ziarului nostru. Prețuri avantajoase

LOTERIA DE STAT

Jucați la Marea
Colectură Principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)